

УДК 06.053

DOI: 10.17238/issn2227-6564.2018.6.139

МАЛИК Лариса Сергеевна, кандидат педагогических наук, доцент, заведующая кафедрой социальной работы и социальной безопасности Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова. Автор более 90 научных публикаций, в т. ч. 4 учебных пособий и 4 монографий (в соавт.)*

ФЕДУЛОВА Анна Борисовна, кандидат философских наук, доцент кафедры социальной работы и социальной безопасности Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова. Автор более 90 научных публикаций, в т. ч. 6 учебных пособий и 8 монографий (в соавт.)***

БОБЫЛЕВА Надежда Игоревна, кандидат биологических наук, доцент кафедры социальной работы и социальной безопасности Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова. Автор 70 научных публикаций, в т. ч. трех учебных пособий и двух монографий (в соавт.)**

ЦИХОНЧИК Надежда Васильевна, старший преподаватель кафедры социальной работы и социальной безопасности Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова. Автор более 60 научных публикаций, в т. ч. трех учебных пособий и двух монографий (в соавт.)****

СТУДЕНЧЕСКИЕ НАУЧНЫЕ КОНФЕРЕНЦИИ КАФЕДРЫ СОЦИАЛЬНОЙ РАБОТЫ И СОЦИАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ САФУ ИМЕНИ М.В. ЛОМОНОСОВА КАК РЕСУРС РАЗВИТИЯ ПРОФЕССИОНАЛИЗМА

В статье представлен многолетний опыт кафедры социальной работы и социальной безопасности САФУ имени М.В. Ломоносова в организации и проведении научно-исследовательской работы со студентами. Сделан аналитический обзор Всероссийской научно-практической конференции с международным участием студентов, магистрантов и молодых ученых «Социальные риски и проблемы обеспечения социальной безопасности в современном обществе», которая была проведена в 2018 году в САФУ имени М.В. Ломоносова.

Ключевые слова: студенческая конференция, научно-исследовательская работа студентов, профессионализация, профессиональные компетенции, исследовательские компетенции.

*Адрес: 163002, г. Архангельск, ул. Смольный Буян, д. 7; e-mail: l.malik@narfu.ru

**Адрес: 163002, г. Архангельск, ул. Смольный Буян, д. 7; e-mail: n.bobyleva@narfu.ru

***Адрес: 163002, г. Архангельск, ул. Смольный Буян, д. 7; e-mail: a.fedulova@narfu.ru

****Адрес: 163002, г. Архангельск, ул. Смольный Буян, д. 7; e-mail: n.cihonchik@narfu.ru

Для цитирования: Малик Л.С., Бобылева Н.И., Федулова А.Б., Цихончик Н.В. Студенческие научные конференции кафедры социальной работы и социальной безопасности САФУ имени М.В. Ломоносова как ресурс развития профессионализма // Вестн. Сев. (Арктич.) федер. ун-та. Сер.: Гуманит. и соц. науки. 2018. № 6. С. 139–143. DOI: 10.17238/issn2227-6564.2018.6.139

Задача современного профессионального образования заключается в реализации потребностей личности и росте человеческого потенциала, а также в создании условий для развития профессионализма будущего специалиста. Научно-исследовательская работа студентов (НИРС) образовательного учреждения выступает актуальным направлением, позволяет формировать профессиональные компетенции студентов, развивать способность прогнозировать пути будущей профессиональной реализации.

Коллектив кафедры социальной работы и социальной безопасности САФУ имени М.В. Ломоносова традиционно уделяет этому виду работы серьезное внимание. На кафедре сформирована комплексная программа НИРС, которая включает: курирование научных публикаций, подготовку студентов к выступлениям на конференциях, участие в конкурсах на лучшую НИР, участие в конкурсах грантов и проектов и др. Совместная научно-исследовательская работа студентов и преподавателей является ценным ресурсом для решения научно-исследовательских задач кафедры социальной работы и социальной безопасности в рамках основной темы научных исследований «Социальная работа и развитие потенциала молодежи как ресурс социальной безопасности и преодоления социальных рисков».

Анализ публикационной активности обучающихся показал, что количество статей, подготовленных бакалаврами и магистрантами, динамично возрастает в течение последних 4 лет. Также увеличивается количество заявок на участие студентов в конкурсах НИР и количество побед студентов в региональных, всероссийских и международных конкурсах на лучшую НИР. Кафедрой подготовлено 6 выпусков совместных публикаций студентов и преподавателей.

В 2017 году 5-й выпуск получил статус всероссийского¹ и объединил более 120 исследователей на Всероссийской студенческой научно-практической конференции «Социальные чтения: достижения, проблемы и перспективы социальных наук» и Молодежной научно-практической конференции «Молодежь как социально-экологический ресурс общества риска». 6-й выпуск – это сборник материалов конференции с международным участием², которая объединила более 160 участников – студентов, магистрантов, аспирантов и научных сотрудников.

Проведение научных студенческих чтений является научной традицией кафедры с 2006 года. На протяжении 13 лет это направление успешно курировали доцент, кандидат психологических наук М.Л. Кубышкина; доцент, кандидат педагогических наук Е.В. Рыбак. В последние годы традиции активной научной студенческой жизни поддерживают старший преподаватель кафедры, магистр социологии Н.В. Цихончик и доцент кафедры, кандидат философских наук А.Б. Федулова.

В 2018 году в 13-й раз ежегодная студенческая научная конференция «Социальные риски и проблемы обеспечения социальной безопасности в современном обществе» (руководитель организационного комитета конференции – А.Б. Федулова) состоялась в рамках традиционных Ломоносовских чтений в САФУ имени М.В. Ломоносова. В 2018 году заявки на участие в конференции подали 165 обучающихся на бакалавриате, в магистратуре и аспирантуре, преподаватели и научные сотрудники более чем из 40 образовательных и научных учреждений 6 федеральных округов Российской Федерации, а также из Республики Беларусь. Впервые за 13 лет конференция получила международный статус.

¹Исследование современных проблем общества в контексте социальной работы: сб. науч. ст. студентов и преподавателей / отв. ред. и сост. А.Б. Федулова. М.: Перо, 2017. Вып. 5. 269 с. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=29347664> (дата обращения: 10.10.2018).

²Исследование современных проблем общества в контексте задач социальной работы и социальной безопасности: сб. науч. ст. студентов и преподавателей / отв. ред. и сост. Н.В. Цихончик. М.: Перо, 2018. Вып. 6. 650 с. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=35091344> (дата обращения: 10.10.2018).

Отличительными особенностями данной конференции стали расширенное пленарное заседание, межкафедральное сотрудничество с кафедрой регионоведения, международных отношений и политологии, большой перечень разнообразных стендовых докладов и реализованная в г. Каргополе первая выездная секция. Секция была проведена в рамках Межрегиональной конференции «Мир молодой семьи» на базе ГБСУ АО «Каргопольский СРЦН» (г. Каргополь, Архангельская область). В рамках конференции было представлено 55 устных и 102 стендовых научных доклада. Научные студенческие чтения были поделены на 5 секций.

На пленарных и секционных заседаниях студенты защищали научные работы на актуальные темы в области социальной работы и социальной безопасности, социального здоровья населения, проблем, затрагивающих молодежную политику, социальную безопасность в Арктике. Особое внимание было уделено социокультурным и политическим проблемам Северо-Арктического региона. На пленарном заседании оживленную дискуссию вызвал доклад В.В. Вельможина на тему «Архитектура европейской безопасности: вызовы современности и опыт Норвегии». Студент предложил новую методологию изучения аспектов безопасности в Арктическом регионе. И.В. Попова в докладе «Рискогенный характер структуры реализации государственной молодежной политики в Архангельской области» обозначила проблемы и перспективы реализации политики государства и региона в отношении молодежи, указала на несовершенство законодательной базы.

Представленные авторами результаты собственных исследований и практической работы демонстрируют высокий уровень профессиональной деятельности в социально-гуманитарной сфере, многие статьи обозначили «точки роста» дальнейшей научно-практической работы в данном направлении, в т. ч. в аспекте социальной работы и социальной безопасности. Этот ресурс тем более ценен в условиях, когда актуальные для науки и профессиональной деятельности инновационные практические

и технологические решения социальных проблем становятся целью профилактики их негативных последствий в современном обществе риска.

В рамках конференции востребованными оказались междисциплинарные разделы «Актуальные проблемы безопасности в современном обществе» и «Актуальные проблемы социальной работы и социальной безопасности в современных научных исследованиях». Большое внимание было уделено социальной безопасности социально-уязвимых групп населения. К таковым группам молодые исследователи отнесли алко- и наркозависимых подростков, юных преступников, жертв домашнего насилия, мигрантов, безработных, людей с ограниченными возможностями, представителей ЛГБТ-сообществ.

Исследователи изучали такие серьезные вопросы, как международная безопасность, угроза терроризма, политическая агрессия, снижение уровня и качества жизни населения. Особенно актуальны данные исследования для современной практики социальной работы. Например, в докладе Е.В. Боровиковой был представлен выбор индикаторов качества жизни для построения системы оценки социальной работы с населением. А исследование Н.Н. Коробова было направлено на изучение информационной безопасности социально-уязвимых категорий населения в практике социальной работы.

Гармоничный контраст составили прикладные вопросы, которые были заявлены исследователями: эстетика городской среды, компьютерная грамотность пожилых людей, доступность музейных учреждений для людей с инвалидностью и противостояние робота и человека. Говоря о социальной безопасности, специалисты поднимали свои насущные профессиональные проблемы. Пилотные исследования И.И. Марьшевой на тему «Мировой и российский опыт обеспечения доступности культурных услуг для людей с инвалидностью на примере музеев» и А.Н. Погарской на тему «Проблемы социального взаимодействия учреждений культуры с людьми, имеющими инвалидность (на примере музеев)», посвященные работе музеев с инвалидами, открыли новое

направление научной деятельности – междисциплинарные (на стыке культурологии и социальной работы) исследования возможностей гуманизации городской среды средствами культуры.

Изучение проблем современной семьи и практики социальной работы с семьей является актуальным направлением деятельности молодых ученых. В секции «Социальная работа с семьей как ресурс обеспечения социальной безопасности» молодые исследователи затронули такие актуальные темы, как семейная политика, семейное насилие, запрет аборт, трансформация института современной семьи и смена родительских установок, восстановительные технологии социальной работы с семьей. Научный интерес в контексте демографического проекта будущего вызвал доклад А.Л. Зрибной «Социологический анализ репродуктивных установок современной молодежи». Работа Ю.С. Ульяновской на тему «Возможности восстановительного подхода в практике социальной работы с семьей» обозначила инновационный подход к современной практике социальной работы с социально-уязвимыми группами населения.

В секции «Государственная молодежная политика и работа с молодежью как ресурс обеспечения социальной безопасности» были представлены региональные исследования данной проблемы в городах: Архангельск, Ярославль, Иркутск, Красноярск, Уфа, Улан-Уде; республиках: Мордовия и Карелия и других регионах. Большинство исследователей затронули различные варианты девиантности: семейное неблагополучие, рискованный Интернет-досуг, алкоголизация, «жизнь по понятиям», суицидальные намерения, сектантство. Позитивные результаты молодежной политики были обозначены исследователями в описании молодежных организаций, также был раскрыт инновационный потенциал молодежи как ресурс профилактики девиантного поведения.

Высокий уровень исследовательской компетентности и актуальность проблемы для присутствующей аудитории были продемонстрированы в работе Е.Ю. Олейниковой «Вторичная занятость студенческой молодежи: про-

блемы и ресурсы». Как особо значимые для реализации региональной молодежной политики также отмечены проблемы патриотического воспитания в выступлении В.С. Костриковой «Особенности работы по патриотическому воспитанию с несовершеннолетними осужденными (в условиях воспитательной колонии)».

Геронтологическая тематика – еще одно традиционное исследовательское направление в САФУ: тем интереснее было сопоставить собственные результаты с результатами коллег из других регионов. Арктический туризм, история текстильных предприятий, спонсорство детского спорта, неравномерность развития Китая, противоречия в политике России – эти и другие социальные темы, раскрытые в контексте социальной безопасности, были представлены на секции «Социальные, культурные и политические процессы в России и Северо-Арктическом регионе. Угрозы социальной безопасности».

Таким образом, подводя итог проведенной конференции «Социальные риски и проблемы обеспечения социальной безопасности в современном обществе», следует отметить, что социальная работа – это тематически лояльная, динамичная научная отрасль и одновременно важная прикладная профессиональная сфера. Преподаватели кафедры социальной работы и социальной безопасности САФУ находят ресурсы и возможности для научного руководства студентами – будущими профессионалами, обладающими научным кругозором и критическим мышлением. Выступление на конференции дает студентам возможность обсудить актуальные вопросы: магистрантам – апробировать собственное исследование, а бакалаврам – понять уровень проведения и анализа исследования в магистратуре.

Очень важно, что конференция студентов, магистрантов и молодых ученых объединила всех заинтересованных молодых исследователей и преподавателей вокруг проблемы социальной безопасности и ее обеспечения в современном обществе риска. Будущие специалисты по социальной работе и организации работы с молодежью на высоком теоретическом и методологическом

уровне представили актуальные научные проблемы в области социологии безопасности и социологии молодежи, вопросы профессионализации социального образования и девиантологии, актуальные проблемы социальной работы с семьей и работы с молодежью. А будущие регионоведы и международники, как отметила

доцент кафедры регионоведения, международных отношений и политологии О.Н. Шадрина, «отлично зарекомендовали себя, представив достойные исследовательские проекты, получили огромный опыт, почувствовали те сферы, в которых политическая теория переходит в региональную практику».

DOI: 10.17238/issn2227-6564.2018.6.139

Larisa S. Malik

Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov;
ul. Smol'nyy Buyan 7, Arkhangelsk, 163002, Russian Federation;
e-mail: l.malik@narfu.ru

Nadezhda I. Bobyleva

Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov;
ul. Smol'nyy Buyan 7, Arkhangelsk, 163002, Russian Federation;
e-mail: n.bobyleva@narfu.ru

Anna B. Fedulova

Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov;
ul. Smol'nyy Buyan 7, Arkhangelsk, 163002, Russian Federation;
e-mail: a.fedulova@narfu.ru

Nadezhda V. Tsikhonchik

Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov;
ul. Smol'nyy Buyan 7, Arkhangelsk, 163002, Russian Federation;
e-mail: n.cikhonchik@narfu.ru

STUDENT ACADEMIC CONFERENCES OF NArFU DEPARTMENT OF SOCIAL WORK AND SOCIAL SECURITY AS A RESOURCE FOR PROFESSIONAL COMPETENCE DEVELOPMENT

This article describes the many years' experience of the Department of Social Work and Social Security at Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov (NArFU) in organizing and conducting research work with students. In addition, it presents an analytical review of the All-Russian Academic Conference of Students, Master's Degree Students and Young Scientists "Social Risks and Problems of Providing Social Security in Modern Society" that was held at NArFU in 2018.

Keywords: *student conference, student research, professionalization, professional competencies, research competencies.*

Поступила: 10.09.2018

Принята: 20.09.2018

Received: 10 September 2018

Accepted: 20 September 2018

For citation: Malik L.S., Bobyleva N.I., Fedulova A.B., Tsikhonchik N.V. Student Academic Conferences of NArFU Department of Social Work and Social Security as a Resource for Professional Competence Development. *Vestnik Severnogo (Arkticheskogo) federal'nogo universiteta. Ser.: Gumanitarnye i sotsial'nye nauki*, 2018, no. 6, pp. 139–143. DOI: 10.17238/issn2227-6564.2018.6.139